



国务院侨务办公室主任裘援平



中国侨联主席林军

共同的足迹

裘援平

亲爱的侨胞们、朋友们：

金鸡报晓，大地回春，中华民族传统的新春佳节就要到了。我代表中华人民共和国国务院侨务办公室，向世界各地的华侨华人朋友，向所有的归侨侨眷致以节日的问候和新春的祝福，祝大家鸡年身体健康、阖家幸福、吉祥如意！

侨胞朋友们，2016年的背影渐渐远去，但留下的足迹却是坚实厚重的。

这是发展的足迹，中国经济缓中趋稳、稳中向好，增长速度稳居世界前列，各项改革举措快马加鞭，简政放权激发市场活力，大众创业、万众创新方兴未艾，1000多万人摆脱贫困，人民生活持续改善，实现“十三五”规划“开门红”。

这是拼搏的足迹，里约奥运赛场舞动龙的豪迈，中国健儿顽强拼搏、奋勇争先，中国女排再次登上最高领奖台，续写了中国体育史上新辉煌，诠释了中华民族自强不息、追求卓越的精神品格。

这是进步的足迹，量子科学实验卫星“墨子号”飞向太空，“悟空”号在轨运行一年，“中国天眼”落成启用，神舟十一号和天宫二号遨游星汉，树立起中华民族飞天梦想一座座丰碑，为人类创新创造增添了一抹抹“中国红”。

这是开放的足迹，中国特色大国外交长袖善舞，坚决维护领土主权和海洋权益，“一带一路”建设稳步推进，亚洲基础设施开发银行正式开张，二十国集团峰会在西子湖畔举办，中国方案赢得世界喝彩，中国声音更加铿锵有力。

这是坚定的足迹，全面依法治国快速推进，全面从严治党深入人心，“打虎拍蝇”反腐败利剑高悬，党风政风社会风气持续好转，社会公平正义得到维护，人民办事更加便捷高效，老百姓满意度不断提升。

这是共同的足迹，海外侨胞和归侨侨眷造福桑梓，以家国情怀为中国发展增砖加瓦，为中外友好合作铺路搭桥，为捍卫民族核心利益奔走呼号，为中华文化海外传承辛勤耕耘，汇聚成海内外中华儿女同圆共享民族复兴梦的宏大力量！我谨向你们表示最衷心的感谢和最崇高的敬意！

家国思切切，唯有故乡人。在这举国欢庆的美好时刻，我们更加思念远在海外的兄弟姐妹、异国他乡的父老乡亲，你们的平安幸福是我们最大的牵挂。在过去的一年里，国务院侨办以侨为桥护侨的真情付出，推进侨务法治建设，深入实施“惠侨工程”，继续推进“繁荣中餐”、“中医关怀”等计划，致力改善侨界民生，支持海外华文教育，丰富侨胞文化生活，创新侨务引智机制，助力侨胞事业发展，打造出“华助中心”、“华星艺术团”、“侨梦苑”、“科技创新委员会”等平台载体，搭建起中国侨网、“侨宝”客户端、“侨之家”微信公众号、专项工作网站等综合信息服务网络，进一步拓展为侨服务内容和覆盖面，努力为海外侨胞和归侨侨眷提供更贴心的服务。

2017年是充满希望、值得期待的一年。我们将一如既往地关注海外侨胞和归侨侨眷所思、所想、所急，拼尽全力履职尽责，全心全意为侨服务，让海外侨胞和归侨侨眷更好地搭乘中国发展的快车，更多地分享民族复兴的成果，在同圆共享中国梦的道路上携手共进！

侨胞们、朋友们，春节快乐，幸福安康！

相连的心意

林军

亲爱的侨胞们、朋友们：

吉猴辞旧岁，金鸡踏春来。再过几天，我们就要迎来中华民族最重要的传统节日——春节。在鸡年春节即将到来之际，我代表中国侨联，向广大归侨侨眷和旅居世界各地的海外侨胞拜年！祝大家鸡年大吉！

2016年，面对错综复杂的国际经济形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，全国人民紧紧围绕在以习近平同志为核心的党中央的周围，坚持稳中求进的工作总基调，坚持新发展理念，以推进供给侧结构性改革为主线，经济社会保持平稳健康发展。“十三五”规划正式启动，实现了开门红；在世界经济持续低迷的情况下，我国经济增长继续走在世界主要经济体前列。“一带一路”建设快速推进，亚洲基础设施投资银行正式运营，G20峰会成功举办；中国“天眼”落成启用，“墨子号”飞向太空，神舟十一号和天宫二号遨游星汉；中国奥运健儿勇创佳绩，中国女排时隔十二年再次登上奥运最高领奖台；在庆祝中国共产党成立95周年、纪念中国工农红军长征胜利80周年之际，又有1000多万贫困人口实现脱贫。新年伊始，习近平总书记首次亮相达沃斯，为世界经济开出“中国药方”，提出构建人类命运共同体，带去贡献世界经济发展的“中国方案”，中国越来越成为推动世界和平发展的希望所在。这一切无不激励着包括归侨侨眷和广大海外侨胞在内的中华儿女为实现中华民族伟大复兴而砥砺前行。2016年，对于中国侨联来说，也是具有特殊重要意义的一年。中央发布《中国侨联改革方案》，为度过甲子生日的中国侨联不忘初心、继续前行指明了方向。为纪念中国侨联成立60周年，我们向108个国家和地区的2000多位各行各业各阶层的侨胞发出邀请，组织故乡行，亲身体验祖国的建设发展，亲身感受

祖国大家庭的温暖。为纪念孙中山先生诞辰150周年，我们在美国、菲律宾、俄罗斯、马来西亚、新加坡举办系列活动，引导海外中华儿女不忘“勤力同心，振兴中华”。为鼓励海外侨胞回馈桑梓，我们向回国创新创业的169名新侨杰出代表颁发“中国侨界贡献奖”。为传承中华优秀文化，我们组织了32个国家和地区的1599名海外华裔小朋友到15个省区市体验中华传统文化的独特魅力。为加强与归侨侨眷和海外侨胞的联系，我们加强了侨联网上工作，努力通过新媒体新方式直接联系服务广大侨胞。寒来暑往，更让我们牵挂于心的是那些还未能共享改革发展成果的归侨侨眷，为此，我们组织送温暖、献爱心，积极配合各级政府脱贫攻坚，努力让所有侨界群众同全国人民一道实现小康！

我们所做的这一切，都是为了一个目标，就是努力把侨联建设成为“广大归侨侨眷和海外侨胞可信赖的温暖之家、团结之家、奋斗之家”！这其中，也离不开广大归侨侨眷和海外侨胞的真心奉献和鼎力支持。借此机会，我向广大归侨侨眷和海外侨胞，向所有关心、参与、支持侨联工作的各界朋友们表示衷心的感谢！

2017年，是全面落实“十三五”规划的关键一年，也是中国侨联推进改革的关键一年。今年我们还将迎来中国共产党第十九次全国代表大会的胜利召开。新的一年，我们将不忘老朋友，广交新朋友，不断扩大“朋友圈”，继续坚持国内国外工作并重，老侨新侨工作并重，不断拓展海外工作、新侨工作，努力把侨联工作推向新的水平。

每逢佳节倍思亲，在这辞旧迎新之际，我想起一首出自归侨所写的歌：

你走得很快很远，却走不出我的牵挂；
隔着海隔着眼山，还是如同咫尺之间。
你的艰辛让我为你分担，
你的成功让我与你共欢，
如果你累了，请你靠一靠祖国的肩。
侨联与你心心相连、心心相连。

一首歌流淌着乡愁故里情，一首曲传唱出绵绵游子心。春节就要到了。在这里，我代表中国侨联向广大归侨侨眷、海外侨胞，向长年奋斗在为侨服务第一线的侨联工作者致以节日的问候！衷心祝愿大家平安幸福，身体健康，事业兴旺，阖家欢乐，万事如意！

中医药海外走红

张 兰

据西班牙欧浪网报道，中国将在西班牙马德里附近的小城建立大型中医研究中心，该中心正式建成之后，将成为海外最大的中医科学中心之一。“中医热”在海外持续升温，中医药正在世界医学的舞台绽放光芒。

中医药海外受宠

据2016年12月国务院新闻办公室首次发布的《中国的中医药》白皮书显示，中医药传播遍及183个国家和地区，海外建立的中医药中心已有10个，中医药事业已成为中国与世界各国开展人文交流、促进东西方文明互鉴的重要内容。

世界卫生组织统计数据表明，103个国家认可使用针灸，其中29个设立了传统



医学的法律法规，18个将针灸纳入医疗保障体系。据不完全统计，全世界（数据不包括中国）中医药团体约1200多个，已有171个国家和地区进口或使用中药产品。目前受过专业培训的中医针灸师约有50多万人，其中大部分自开门诊，60%以针灸治疗为主；30%针灸加中成药治疗；5%以中药饮片、中成药治疗为主；还有5%从事中医推拿或加针灸治疗，共有30多万家私人中医诊所。

近年来，中医药在海外“受宠”：在美国，中医药逐渐在医疗保健领域占据一席之地。

上世纪70年代，美国加州地区率先确立了针灸的合法化医疗地位。

目前，全美50个州中已有44个州批准颁发针灸执照。

在美国生活了32年的波特兰州立大学教授李斧

博士在接受本报采访时激动地说道：“去年10月12日，国侨办到波特兰开展中医惠侨活动，我亲眼看到我所在的波特兰市，中医药文化受到华人的热烈欢迎。”

此外，英国是西欧第一个对补充及替代医学立法的国家；荷兰虽然还没有为中医立法，但中医几乎获得了所有的医疗保险

公司认可；瑞士将自2017

各地华人喜迎春节

英国剑桥华人喜迎春晚

在中国农历春节即将来临之际，英国剑桥华人社区中心打造了一台中西合璧、精彩纷呈的春节联欢晚会，为剑桥华侨华人和当地民众带来了欢腾的节日气氛和美好的祝福。本场晚会由剑桥华人社区中心联手江苏省文化厅“欢乐春节，精彩江苏”艺术家代表和英国本土歌舞演员共同奉献，以“金鸡报晓锦绣中华”为主题，由“春之梦，夏之歌，秋之韵，冬之恋”4个篇章组成。

活动场地当晚用大红灯笼、喜庆的中国结和漂亮的剪纸装点出浓浓的中国风情。由剑桥华人社区中心带来的传统舞狮表演为整场晚会拉开帷幕，晚会上演了《花儿为什么这样红》《茉莉花》等歌曲，还有杂技、江南舞蹈和民乐合奏等节目。婀娜迷人的中国舞蹈、余音绕梁的民族歌曲、技艺精湛的传统杂技让观众大饱眼福。

“欢乐春节”再次登陆美国

“欢乐春节·魅力北京”综演近日在美国洛杉矶贝弗利山市赛班剧院上演。作为中国文化部“欢乐春节”的重点项目，“欢乐春节·魅力北京”已经是第三次登陆贝弗利山市。本次活动由中国对外文化交流协会、北京市对外文化交流协会、贝弗利山市会议与旅游局主办。

此次综演突出了“中国民俗、北京特色、国际元素”，荟萃了中国杂技、民乐、京剧、舞蹈等代表性作品，集中展示了中国传统文化和舞台艺术的独特魅力。由中国杂技团、北京歌剧舞剧院、北京民族乐团和北京风雷京剧团的实力派演员组成强大演出阵容，给美国观众带来了来自北京的高水准表演。

杂技一直深受当地观众喜爱，今年的晚会推出了多个高难度、屡获国际大奖的杂技节目；演出还包括京剧唱段《三岔口》、舞蹈《同堂盛世》和民乐表演等，充分展现了中国传统艺术的魅力。

(均据新华社电)



1月21日，布达佩斯举办“中国春”文化活动，为匈牙利华侨华人和当地民众送上新春的祝福。

图为匈牙利华星艺术团演员表演舞蹈。

李震摄 新华社发



葡萄牙首都里斯本一月二十一日举行“欢乐春节”活动，当地民众和华侨华人观看了精彩表演，共享新春欢乐。图为来自中国澳门的中学生在“欢乐春节”活动中表演舞蹈。

张立云摄

新华社发

在他的行医生涯中，不仅帮助过癌症和多发性肝硬化病人，也采用针灸、按摩和中草药等方法帮助了许多不孕不育患者成功拥有了孩子，这使得当地居民纷纷点赞。

华侨华人多助力

海外华人中医论坛主席、世界中医药学会联合会副主席董志林表示，据统计全球传统医药市场共1730亿美元，其中中国800亿美元、欧盟420亿美元、美国60亿美元、东南亚、大洋洲、南美洲、非洲、中东、俄罗斯和加拿大等共450亿美元。近年来，中医药在海外取得的成就离不开华侨华人的助力，尤其是从事中医药的华人。

在美国华人田小明大夫的中医学研究所，每年上门求医的多达万余人，用“门庭若市”这个词语形容一点也不夸张。

他不仅使很多美国病人开始了解中医、认同中医、接受中医，更是与北京医科大学合作，成功研制出治疗骨关节炎病、骨质疏松、运动创伤和风湿肌炎的新中药，极大地助推了中医药在海外的传播。

“中马中医师工会设立中华施诊所，除了免费赠医施药，帮助贫苦病人，还让中医学院的学生们有机会实际为病人操作看诊，从中获取经验。”跟在父亲背后一路走来的女儿黄玉珍在接受媒体采访时微笑着说到。他们在海外传递中医药的同时，也造福了当地居民。

“很多中医师都有固定的病患群体，而且扩大的势头旺盛，中医师目前比较紧缺。”李斧表示。据加拿大《星岛日报》报道，一名赵姓华人中医师在多伦多行医20余年后退休定居到爱德华王子岛，在岛上发现中西医结合治疗疾病的需求很大，因此开设诊所，每月进行一次义诊，传播中医药文

化。从浙江湖州的赤脚医生到美国的医学博士，美国国际整体医学研究所所长、国际著名的临床针灸师兼神经生理学家，在美国执业27年以来，他的中医针灸治疗诊所在美国中西部已经颇具规模和影响力。每天前来就诊的患者络绎不绝，不仅有当地居民和来自明尼苏达州等附近州的患者，还有音乐名人、奥运冠军等。

侨情乡讯

侨胞呼吁保护华侨祖居

“祖祠、祖墓、祖居和祖迹，是华侨文化的承载体、华侨先辈的见证物、华侨后人感情的寄托物。”在近日召开的广东省两会上，美国列席侨胞陈建平建议，家乡政府部门在“祖”字上做好文章，以此来编织纽带，凝聚侨心。这是一件护侨根、暖侨心的工作。

陈建平说，政府应做好这方面的保护工作，特别是在镇一级，要有规范的管理部门，做好调查登记造册，便于华侨回来查找。同时，要注意收集一些祖祠、祖居背后的历史故事。对于族谱、家谱也要做好专门的收集挖掘，要将其作为地方乡土历史的一部分纳入管理，给予指导，成立相应的研究团体，涵养根祖文化。

(来源：中国侨网)

晋江新春慰问贫困华侨

春节临近，福建省晋江市开展走基层送温暖情系困难群众“暖冬行动”，为生活陷入困境的贫侨等八类群体送去关爱与温暖。据晋江市民政局副局长施琼琼介绍，今年，民政局安排专项资金，对晋江全市10户贫侨进行了走访慰问。除此之外，还对特困党员、优抚对象、革命“五老”人员及遗偶、计生困难户、离休干部及遗属、社会特困户、留晋特困外来务工人员等七类群体进行春节慰问，慰问金总额达171.15万元。

在春节来临之际，晋江市再为300户“四帮四扶”对象每户安排慰问金5000元，共计150万元。同时发动挂钩市直单位、爱心企业及个人参加走访慰问活动，配套爱心帮扶资金或慰问金。

(据中新社电)